

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS.—SALAMANCA

Table with subscription rates: Trimestre, Semestre, Año. Prices for Salamanca, Capital, and Foreign.

EL LÁBARO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL... PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS... Teléfonos: Oficinas, núm. 135.—Director de El Lábaro, 136.—Gerente de la Sociedad, 137.—Imprenta de Calatrava 4.

ALMACÉN DE PAÑOS DE JUNQUERA HERMANOS PLAZA DEL MERCADO, 68 Y 70.—SALAMANCA

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público grandes ventajas en precios y calidades.

VICENTE ALONSO BANQUERO CALLE DEL DOCTOR RIESCO, NUMERO 41, BAJO SALAMANCA

Compra y venta del papel del Estado. Se hacen toda clase de operaciones de Banca y cambio de monedas. Se descuentan cupones y letra. Se abren cuentas corrientes. Se facilita oro para pago de Aduanas

EN LA LIBRERÍA DE CALÓN PLAZA MAYOR, 33, SALAMANCA se ha puesto a la venta la nueva edición de las Obras Completas de José María Gabriel y Galán... LIBRERÍA DE CALÓN

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS Calle de la Rúa, número 25-SALAMANCA

UN REGALO AL PUBLICO ATENCION! Novísimo-Novísimo-Novísimo ES EL SISTEMA DE VENTAS DE EL CAPRICHINO

MUY BARATO EL CAPRICHINO Dia afortunado o ha sido EL DIA 17 DE JULIO DE 1909

CUESTA LIBRERÍA... Y PAPELERÍA García Barrado (calle de la Rúa)

LAZARO BARTOLOME Ultramarinos y coloniales, instalaciones de timbres, pararrayos, luz eléctrica, etc.

CAFE RESTAURANT REPOSTERIA

Rua, 13 y 15 LOS CUBANOS

NOVELTY ALMUERZO, 4 PTAS. COMIDA, 5 PTAS. Se sirven bodas, banquetes y lunches

LINOLEUM PARA PISOS DEPOSITO DE FABRICA Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR, 17 Y 18

Fábrica de abonos químicos y minerales PRIMERAS MATERIAS PIO REMIREZ Y COMPAÑIA SALAMANCA

Esta antigua y acreditada fabrica ofrece a los agricultores toda clase de abonos y primeras materias en condiciones ventajosas de calidad y precios.

Impresiones de viaje

Caracteres y costumbres indo-chinas.—Su vestido, trato y alimento.—El gran tesoro de los tagalos.—Nota artística.

Es tan común la apreciación errónea que se hace de los caracteres y costumbres de los indios y chinos, que con ser dos razas tan opuestas y diferentes en su doble aspecto físico y moral, se le atribuye por lo general a las dos, lo que es peculiar de una, ó a ésta lo que es exclusivo de la otra.

El indio, aunque en su físico moreno oscuro y de formas desproporcionadas, encierra un alma noble, es sufrido, obediente y cariñoso, sencillo, patriota y humilde, muy adicto a la persona a quien sirve, de tal suerte, que si no hay un malvado que le soborna y alucina, vivirá con vosotros feliz como si no hubiera nacido más que para ser el porta-carga de su señor y amo.

En cambio el chino, con ser de formas regulares, aspecto sereno y color amarillo-cániza, en una palabra, mejor tipo que el indio, anda un alma altiva, un corazón vengativo, es de suyo muy ladino, hipócrita, envidioso. Para el comercio es muy inteligente, demasiado, como los usurarios hebreos, su mirada no es franca, en sus modales, aunque correctos y hasta finos, hay doblez.

En su venganza es muy cruel, salvaje, buscando el martirio más lento y bárbaro para mejor saciar la sed de su profundo odio. En la campaña de Filipinas, al que caía prisionero bajo sus hordas, solían someterle al suplicio atroz de la Jaula, en su interior erizada de puntas agudas y pendiente aquella de un árbol. Por otra parte, es la raza más numerosa del mundo, pero sólo en la China cuenta con más de 350 millones, que con otros 200 millones que pueden sumarse de la Indo-China, es número más que suficiente para el día que tengamos los medios convenientes y efectivos que nosotros, lanzarse sobre Europa y como leones hambrientos destruir y conquistar sus numerosos Estados. Gracias a que ya se pasa públicamente por algunas calles y plazas de la China la imagen del Redentor del mundo, y sólo su divina Religión será dique que podrá contener su empuje avasallador.

El vestido y trato del indio (no hablamos del que ya viste a la europea), no puede ser más sencillo, su indumentaria es tan escasa, que puede decirse no llega siquiera a la de los bañistas. Su cabeza, erizada de cabellos fuertes, no se la ve nunca cubierta, ni en sus pies callados unas sencillas sandalias.

En la comida es tan parco ó indolente, que se mantiene así exclusivamente de vegetales, el arroz solamente humedecido en el agua, que llamamos morisqueta, frutas excelentes que allí nunca faltan como el plátano, piña, chico (especie de pera), etc., etc. Es muy dado a chupar la caña de azúcar, y el café es imprescindible en su frugal mesa. Una de las especialidades del indio malayo es el estar continuamente masticando el buyo, mezcla del fruto del árbol areca y las hojas comestibles del betel. Nosotros no podemos sufrir su sabor y gusto. La saliva que arrojan al escupir, parece sangre, y su dentadura, con esas sustancias, se conserva limpia, entera, hasta edades octogenarias. El chino es muy remilgado, su trenza muy bien hecha y adornada de lazos coloreantes. Su vestido holgado, airoso, confundible con el de la china; es más carnívoro en su alimento, y más exquisito en su trato corporal; en su casa es comodón, en el trabajo incensable. No puede andar sin sus zapatillas, que lleva arrastrando, ni puede prescindir en las rodadas de su pipa del infame opio. Hoy, bajo severísimas penas, está ya prohibido el uso del opio para fumar, tanto en el Imperio Chino como en el Japon ó islas Filipinas; y es que el instinto de conservación se ha abierto paso, después de tantos siglos.

En una mañana, de las muchas que en sus primeras horas invertimos en el puerto espacioso y dilatado de Manila, presenciando, ávidos de noticias de España, la

llegada y desembarco de algún buque de nuestra nación, llamé poderosamente nuestras miradas la vista de una pobre mujer india, que rodeada de siete niños y niñas, todos puestos de cucullas formando círculo, con sus manecitas mugrientas y negras como su cutis, estaban junto a un edificio, al parecer almorzando.

Nos acercamos silenciosamente para no llamar la atención, y supimos que todos ellos eran vástagos de aquella pobre mujer. No cubría su desnudez más que una raída falda, tal vez donada por alguna caritativa señora. Los niños, cuatro estaban desnudos completamente y los otros tres un trapajo de percal que cubría su cintura ó inmediaciones inferiores. En una cuenca de caña se veía la bazonía de su almuerzo, compuesto de un poco de arroz ennegrecido con el caldo que le habían prestado las otras sustancias vegetales. Es de advertir que los indios no usan pan ni cuchara, no acostumbra a cocer sus alimentos. Cada uno de aquellos infelices acercaba su mano, é introduciendo en la cuenca sus tres dedos, tomaba su porción que llevaba á la boca. ¡Qué cuadro más al natural para un artista y qué objetivo más digno para una instantánea!

Una de las aficiones, rayana en vicio de los indios tagalos es la de asistir todas las tardes al circo galiléstico, que construido en uno de los arrabales de Manila, explotaba una empresa. Pero la presencia en ese espectáculo, no es como la nuestra en una plaza de toros. Allí antes de comenzar la riña feróz de aquellos gallos, en cuyos espaldones llevan fijas navajas cortantes, se anuncian y se muestran al público.

Inmediatamente se cruza entre todos los espectadores la apuesta por uno, y los contrarios por el otro, jugando grandes cantidades que, si son públicas, se depositan ante un tercero. Los dueños de las aves son bien remunerados por la empresa, y sobre todo, el vencedor por los ganados. La cría de estos gallos absorbe todas las facultades de sus dueños, hasta el punto que constituye su finalidad, y la posesión de uno de esos gallos vencedores es considerada como un verdadero tesoro.

En un incendio ocurrido en el barrio de Tondo, en el que se consumieron centenares de casas, se dió el caso de arrojarse un indio en medio de las llamas; ¿pensaréis que á salvar á su hijo ó esposa? de ninguna manera; sólo por salvar á su gallo vencedor.

Como nota final de este primer cuadro de costumbres, añadiré que los tagalos son muy aficionados también á la música, cuyo arte poseen admirablemente y adquieren sin maestro instructor.

En sus arrabales siempre se dejan sentir las delicias melódicas que arrancan al difícil instrumento del violín.

Se les ve en comparsas nutridas recorriendo la población y manejando con maestría los acordes de su variada instrumentación. Y lo que es más raro; cuando aquí en España abunda tan poco la maestría en el arpa, allí, á cada paso le sorprende á uno la vista de pobres jóvenes indias, que á la puerta de sus casetas, pulsan con agilidad y sentimiento sus cuerdas, lanzando al aire las cendenciosas sonatas, hijas de aquella tierra, digna por muchos conceptos de mejor suerte. GABRIEL PER Z VAZQUEZ.

Cuentos

DE COMO NO MURIÓ JUAN SOLDADO

(Continuación)

Dimos vista al puerto del Escudo y no descansó a nuestros cuerpos; porque enseguida empezamos los trabajos de atrincheramiento. El día y toda la noche, fuéronse en estas tareas; cortar y arrastrar árboles, abrir zanjas y amontonar tierra. Cuando lució el día y pude ver aquel recinto atrincherado, díputele por fortaleza inexpugnable y me sentí orgulloso de pelear. Mi amigo Juan andaba por allí, garboso como siempre, alegre el

semblante y airosos los ademanes, mientras limpiaba el fusil deca mil chistes y agudezas con los que hacía reír hasta á sus jefes.

A medio día llegaron los franceses. Traía Ducoos buen golpe de soldados con vistosos uniformes y bien plantados.

¿Cómo contaría ahora nuestra derrota si nunca me he dado cuenta de cómo fué? Sólo sé que antes de disparar el primer tiro temblaban mis carnes como las de un azogado, creía que de miedo; mas con el ruido de los disparos, el olor de la pólvora y los ayes de los que caían, vino me la reacción; tras del frío, entróme calor, tras del enojo, un latir apresurado y violento del corazón, que hacía vibrar fuertemente mis arterias y me llenaba de fuego el rostro; quedéme como sordo y se obscurió mi inteligencia.

De modo que no sé lo que pasó ni qué hacía yo cuando Juan me tomó de un brazo y me sacó del lugar de la acción.

Por el frente y por el flanco derecho nos hacían los franceses un nutrido fuego, mientras los nuestros se batían en retirada de un modo desordenado, como podía esperarse de gente indisciplinada y sin instrucción. Gracias á que en esto vino la noche y á su favor pudimos huir diciendo el acorrido: «sálvese quien pueda». Cuando nos paramos á respirar, la obscuridad envolvía á la tierra de modo que apenas podíamos vernos: nos contamos y reconocimos, y éramos quince los que habíamos seguido idéntico camino en aquella mal llamada retirada.

Había algunos heridos y todos estábamos maltratados, hambrientos y fatigados; sin más armas que un fusil, las navajas y municiones.

Anduvimos buen rato con gran cautela, hasta que dimos con una choza de pastores, y fué para desgracia de todos; porque á ellos les comimos las escasas provisiones que tenían, y á nosotros se nos despertó el hambre que traíamos dormida en brazos de nuestro infortunio.

Juan, que había tomado el mando de nuestra tropa, hizo á los pastores algunas preguntas y nos dijo lo que debíamos hacer. Iramos á San Martín de Ubierna, cuyo párroco, grande amigo suyo, nos daría armas y municiones de las que tenía escondidas en una cueva próxima al pueblo: desde allí por Huérmeces y «La Pinza», el Tozo y Valdelucio: ya estábamos en tierra de Palencia, de donde íramos á León y Galicia. Aprobado el plan, dímonos prisa á ejecutarlo y partimos al momento.

Anduvimos á buen paso toda la noche, de modo que el alba nos halló más allá de Quintanilla Sobresierra. Ibamos callados, por que lo agreste del paisaje, la hora y la derrota sufrida llenaban de tristeza nuestros cuerpos, rendidos de cansancio y muertos de hambre y sueño.

La niebla iba levantando sus telones de gasa, que se rompían dejando pedazos en los picos de las rocas y en las aliagas y charcos, únicos vegetales que adornan aquella naturaleza salvaje y triste. Estábamos cerca de San Martín, en aquella hononada que llaman El Callejón, porque se estrecha tanto el suelo allí, que casi se tocan las grandes peñas, y no dejan, al fin, más trecho que el necesario al paso del río, habiendo sobre éste un mal puente que enlaza los cabos del camino. LUIS DE BURGOS.

Vinos de FRANCOS Plaza de los Bandos, 4

De la guerra

El capellán Moreno

En la información periodística se han cometido errores respecto á este capellán castrense. Periódico ilustrado ha habido, y no de los que se publican en Madrid, que ha representado al capellán Moreno, como hombre viejo, agobiado por los años, cubierto de canas, y el tal capellán sólo tiene 39 años, y los lleva con mocedad briosa.

Este héroe de la caridad y del valor se llama D. Jesús Moreno Alvaro. Nació el 9 de Enero de 1870. Previa las oposiciones consiguientes, fué nombrado capellán castrense el 11 de Junio de 1901, y ocupa el penúltimo lugar del escalafón. Datos son estos que debo á amables oficiosidades.

D. Jesús Moreno iba con su batallón de Las Navas el día 27 por las ásperas barrancadas del Gurugú. Y aunque haya de repetir lo que oportunamente se dijo, completaré la historia de este admirable sacerdote, añadiendo á lo que ya se sabe, algunos rasgos dignos de conmemoración.

El capellán Moreno veía caer en torno suyo jefes, oficiales y soldados. El franco era recio, la situación de nuestras tropas difícil. Iba el capellán acudiendo á los moribundos y les administraba los últimos auxilios, una palabra de esperanza, la absolución. Y cuando el herido necesitaba, al mismo tiempo que la tranquilidad del alma la cura del cuerpo, aplicaba la venda, daba el sorbo de agua, confortaba y socorría.

El médico del batallón cayó á tierra, recibiendo un golpe graullán Moreno se creyó obligado á sustituir en lo que posible fuese, á aquel que tenía también en el lugar del combate los oficios salvadores de la caridad. El cura se hizo médico, y asombra oír á los soldados el relato de los auxilios científicos que recibieron del esforzado sacerdote.

Pero la Providencia había puesto allí al capellán Moreno para algo más—¡para algo más aún!

En el momento más recio de la lucha, un grupo de cazadores de Las Navas acude al capellán Moreno.

—¡Nuestros jefes han muerto ó están heridos—le dicen—somos noventa soldados que estamos aquí defendiéndonos... ¿Qué hacemos?

El capellán Moreno estaba entonces confesando á un herido gravísimo, con el escapulario de la Virgen del Carmen en la mano. Concluyó serenamente su sagrado ministerio, y dijo á los muchachos que le rodeaban:

—¿Qué habéis de hacer? Noventa soldados españoles, aquí, frente al enemigo, con el honor en riesgo, con nuestros amados jefes cubiertos de sangre, no pueden hacer más que una cosa, que es pelear.

—Eso queremos—gritaron los valientes cazadores;—pero ¿quién nos manda?

—Yo—contestó enérgicamente el capellán.

—¡Viva España! Viva el pater! El capellán Moreno dió discretas órdenes á los soldados!

¡Cubridos en las desigualdades del terreno, disparad echándose en el suelo, escoged el blanco y apuntad bien!

Los soldados de Las Navas, á las órdenes del improvisado é inveterosísimil jefe, no sólo defendieron aquel rincón del Gurugú, sino que elejaron al enemigo, dando espacio á que llegasen refuerzos y á que los bizarros jefes y oficiales, con nuevas tropas, impusieran allí duro correctivo á los rifeños.

DE CADA DIA

¿Sabida cosa es con qué facilidad nos entregamos al comentario y discusión de aquello que está más alejado de nuestra profesión, oficio y competencia. Y como desde el corrillo de tertulia, desde la mesa de un turno en el café, se gobierna al mundo sin más dificultades que vencer, que los empeñados argumentos de la opinión ajena.

Baños de Montemayor

Ya está terminado el primer depósito de embalsamiento de las aguas del río Ambroz, cuyos fines higiénicos conocen los lectores de estas informaciones. Ha sido modificada la construcción, y con la nueva reforma llevada a cabo, se eleva grandemente su capacidad, pues de 25.000 cántaros que hacía, con arreglo al primer plano, su capacidad es hoy de 46.784. La obra ha sido dirigida y construida por el entendido cantero D. Adolfo Castellani Cerviño, demostrando en ésta, como en otras obras, su pericia y conocimiento en esa clase de trabajos; á ello se debe que no haya habido que lamentar la más ligera contusión, habiendo contribuido mucho la provisión del encargado de vigilar los trabajos, D. Luis Álvarez Belloso. Ya está cerrada la esclusa que ha de permitir la salida del agua, pudiendo, por lo tanto, servirse de ella á cualquier hora.

PARA AGRICULTORES Y GANADEROS

Medina del Campo 16.—La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 600 fanegas. Se cotiza el trigo á 48 50 reales; el nuevo, á 50. Tendencia del mercado, floja. Tiempo, calor.

Del Concejo

En la sesión de anoche, el Ayuntamiento resolvió los siguientes asuntos: Aprobar el presupuesto de pavimento para las calles de García Barrado, Navío y Quintana, importante la suma de 8.920 pesetas y 45 céntimos. Dióse cuenta de la instancia del señor Presidente del Circulo Obrero, solicitando el suministro gratuito de agua para el edificio de la Sociedad, acordándose que sobre la mesa hasta que se resolviera un expediente que existe en el Ayuntamiento, de dicho Circulo.

Béjar al día

El Guijuelo era ayer pequeño para contener la avalancha de tanto forastero como acudido, deseoso de solazarse con los placeres turquescos. De Béjar salieron dos trenes con dirección á este punto y en los dos no quedaba asiento libre, hasta el extremo de verse precisados á adicionar nuevos coches, que fueron invadidos apenas colocados. Nunca supuse que en Béjar había tanta afición á los toros. Muchos es verdad que asistieron con el propósito de admirar al felicitó Corchallo, que tantas simpatías supo conquistarse hace dos años, cuando aquí tuvimos el gusto de verlo.

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

DE NUESTROS REDACTORES Y CORRESPONSALES

Estamos mediando Agosto y nada se habla de festejos para feria. Otros años siquiera hemos tenido arrogante empresa de teatro, que nos ha proporcionado excelentes compañías, aun á riesgo de perjudicar sus intereses. Este año, ni eso. Las empresas se han deshecho y no sabemos quién se quedará con la explotación del teatro Cervantes. El distinguido actor Sr. Balmaña lo tiene solicitado. Es una compañía muy aceptable, hoy engrosada con valiosos elementos, sumados á los méritos innegables del Sr. Balmaña. Hoy cuenta esa compañía con repertorio selecto, irrefragable, que se puede oír y paladar, sin temor de presenciar el tan en boga como repugnante stailitismo, que hoy invade todos los escenarios.

GUIJUELO

La banda 1.ª de Mayo, de Salamanca, toca diána por las calles á las siete de la mañana de hoy, como despedida de esta población, en la que ha permanecido los dos anteriores días de fiesta. Ayer, como anteayer, asistió á misa mayor, en la que hubo coro de cantores con armonium y orquesta, resultando las fiestas religiosas solemnísimas. Y muy animadas las fiestas locales ó profanas, á las que han asistido, con el aliciente de los toros, muchísimos forasteros, realizándose unas y otras con el mayor orden y sin el menor incidente que pudiera ser nota discordante de la general armonía.

La "Gaceta"

Contiene las siguientes disposiciones: Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo queden anulados los documentos que se expresan y aprobada la expedición de duplicados por el correo de los primitivos. Otra haciendo al servicio activo de las armas 6000 mezas de los 77.384 que en su día quedaron de cupo del regimiento de 1938, distribuyéndolos en la forma que se indica.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA DIA 18.—Miercoles.—Santos Agapito, Floro, Lauro, León y Santa Juliana, mártires, y Santa Elena, emperatriz. Catedral.—Misa recandada de las seis y media. A las nueve y cuarto, misa conventual. San Esteban (PP. Dominicos)—A las seis rosario. Siervas de María.—Misa á las seis, siete y ocho, en esta última se hará la novena. Por la tarde, á las siete, se repitará la novena. Predicará el licenciado D. Joaquín Lozano.

Ecos de sociedad

En casa de la hermana del Decano de Medicina se halla pasando unos días el catedrático de la Universidad central D. Alberto Segovia y Corrales, con sus hijos. Se encuentra en este al lado de sus hermanos los señores de Gimeno Bayón, la señorita Emilia Valentin Gamazo. Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro amigo D. Francisco Benegas, Interventor del Banco de España en Santander. Hoy celebra sus días de respo-

Wines.

Ha llegado á Salamanca el muy ilustre señor D. Eugenio Almaraz Santos, capellán Mayor de los Reyes y Secretario del Excmo. señor Arzobispo de Sevilla. De Tamames ha regresado el señor Párroco de Sancti Spiritus D. Juan Francisco Pefialvo. De la Peña de Francia ha regresado nuestro colaborador y querido amigo D. Antonio García Biza. Hoy sale para San Sebastián, con uno de sus hijos, nuestro querido amigo don Angel Méndez. De Vitigadino, con su familia, el juez de instrucción de aquel partido, señor del Busto. De Montemayor con su señora, el conocido industrial don Francisco Téllez. De San Sebastián, con su distinguida señora, el propietario don José Manuel Martín. De Aldeadávila ha regresado el Condego Doctoral. Para Calzadilla ha salido don Juan Sánchez del Campo.

Gacetilla local

Sucesos locales.—Por el señor Gobernador han sido multados cuatro cocheros por faltas cometidas en el servicio de sus clases. Han sido denunciadas al Juzgado municipal dos mujeres, por promover escándalo en la vía pública. También se ha dado cuenta al mismo Juzgado de la cuestión habida en la calle 4.ª de San Vicente entre dos sujetos vecinos de dicha calle, los cuales promovieron tan fuerte escándalo, que tuvo necesidad de intervenir una pareja de seguridad que puso paz entre los contendientes. Ha desaparecido del domicilio conyugal una mujer que habitaba en la calle del Banzo. Vida militar.—Regimiento de Cazadores de Albuera 16.ª de Caballería. Orden del cuerpo del día 16 de Agosto de 1909. Artículo único.—Los capitanes del 1.º y 2.º escuadrón, pasarán al repuesto con el fin de reconocer 325 cinturones y 325 tirantes de gala del nuevo uniforme, fijándose si se hallan en un todo conformes con el modelo que se les pondrá de manifiesto en dicha dependencia, dando cuenta de su resultado en la forma reglamentaria.—El coronel, A. Reina. Artículo único.—Sargento, Manuel Rico; cabos, Juan Jiménez e Indalecio Boyero; cazadores tres por escuadrón. El sábado se constituirá la junta de la sociedad del Tiro nacional. Se redactará el reglamento y se empezarán los trabajos de propaganda. En la iglesia de San Juan Bautista se están ensayando unos coros de niños para cantar el día de la fiesta sacramental, que será el primer domingo de Septiembre. Ayer tarde estuvo dando vueltas alrededor de la Plaza un andarín baturo, que ofrece parte de lo que recaude entre el público para las familias de los reservistas. Han llegado las cartulinas para los programas oficiales de la fiesta de los Juegos florales hispano-portugueses. Pidanse las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (ostomago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (hígado). Rehusense las instrucciones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat. En los días 29 y 30 se celebrarán en Villavieja ferias y mercados. El día 21 se constituirá en Coimbra el jurado de la sección portuguesa de los Juegos florales, con la presidencia del Excmo. señor D. Eugenio de Castro. Hoy ha llegado el representante de la compañía de zarzuela que ha de actuar en el teatro de Bretón. Con la solemnidad popular de siempre se celebraron ayer en el templo de las Agustinas los cultos en honor de San Roque. La concurrencia de niños, por la tarde fué numerosísima. MATIAS LUENA A. Cirujano. Dentista. Plaza Mayor—16, principal. Hemos recibido el Juicio cartel anunciador de las ferias de Filaranda de Bracamonte. Ayer circularon rumores de

JUEGOS FLORALES HISPANO PORTUGUESES

Comisión organizadora. Subcomisión Económica. ANUNCIO Se abre un concurso entre los constructores de esta ciudad para adjudicar las obras que según proyectos, han de realizarse en el edificio del colegio de Nobles Irlandeses de Salamanca. Las proposiciones se presentarán en sobre cerrado y están ajustadas al siguiente Modelo de proposición. Don... vecino de... con cédula personal de... cese número... se comprometo á ejecutar las obras proyectadas en el edificio del Colegio de Nobles Irlandeses con sujeción á los planos y pliego de condiciones en la cantidad de pesetas... (el precio en letra). (Fecha y firma del interesado). El plazo para el concurso termina el próximo martes, 17 de Agosto, hasta cuyo día inclusive se admitirán proposiciones. Estas se entregarán en la forma indicada al Sr. Presidente de la Subcomisión Económica, D. Miguel Escobar, en cuyo domicilio, plaza del Mercado, 48, estarán de manifiesto los proyectos, planos y pliegos de condiciones.

SE VENDEN

tres hebras de tierra, menos cuartos, en el término municipal de La Vellosa. Informará, Juan del Rey, 8, Salamanca.

TELEGRAMAS

INFORMACIONES DE EL LABARO.-CONFERENCIAS TELEGRAFICAS DIARIAS.-SERVICIOS ESPECIALES

LA GUERRA

(SERVICIO ESPECIAL DIRECTO DE MELILLA DE LA AGENCIA PUNTA ASOCIADA)

El Roghi

París.—Parece ser que en el combate sostenido el día 11 entre roghistas y jerifianos, éstos, después de una ruda resistencia, lograron apoderarse del campamento del Roghi y hacer prisionero a uno de sus ministros.

El pretendiente pudo fugarse, pero a los pocos kilómetros del lugar de la batalla fué capturado por un grupo de jinetes imperiales que salieron en su persecución.

Agua para los obreros

MELILLA.—Arrostrando el temporal dominante, se han llevado por mar a la boca de Mar Chica (de) toneladas de agua para los obreros que trabajan en la apertura del canal.

Moros que se asoman

MELILLA.—Aprovechando el denso polvo que levantan los fuertes vientos, algunos moros se asomaron ayer a las colinas inmediatas al campamento español.

Fueron divisados, y desde el fuerte de Camellos funcionaron los cañones.

Los moros fueron ahuyentados.

Gafas contra el polvo

MELILLA.—Para preservarse de los daños que en la vista hace el polvo, levantado constantemente por el temporal en el campamento, los jefes y soldados españoles han acudido al empleo de gafas, análogos a las de los automovilistas.

El temporal

MELILLA.—El temporal de ayer ha causado muchos desperfectos en el muelle provisional, que dificultará su pronta terminación.

Orden de la plaza

MELILLA.—En la orden de la plaza se dispuso ayer que los jefes y oficiales vistan el uniforme de rayadillo.

El hospedaje y los víveres

MELILLA.—La concurrencia de tropas ha aumentado las dificultades para el hospedaje.

Los jefes de Administración militar se preocupan del alojamiento de las fuerzas.

En muchas casas particulares son recibidos cariñosamente como huéspedes los jefes y oficiales.

También se observa que crece el encarecimiento de los víveres.

La Cruz Roja

MELILLA.—La esposa del general Mariña está recibiendo muchas adhesiones a su pensamiento de organizar un comité local de la Cruz Roja.

Muchas señoras se han brindado generosamente a los primeros trabajos para atender a los heridos que lleguen del campo de batalla.

Noticias de anoche.—Lo que dice Maymon

MELILLA.—Envío últimas noticias. Son las nueve de la noche. Hay tranquilidad completa en la plaza.

El moro Maymon, adicto a España, ha dicho que el Chaldy y Messian son unos granujes.

Que les importa muy poco que las tropas españolas se internen en el Rif.

Lo que esos pretenden solamente, dice Maymon, es sacar el dinero que puedan a cambio de ofrecer la pacificación de los kabiles.

Ninguno de ellos pelea. En los combates permanecen siempre en la retaguardia y para mantener el espíritu de los rebeldes contra España, reparten entre ellos gran cantidad de dinero.

Maymon, como sus dos hermanos, están dispuestos a pelear por España al lado de Marina, por el que tienen una sincera admiración.

Rechaza el fiel moro cuantas recompensas pudieran ofrecérsele por sus excelentes servicios y cuando la guerra acabe, propone ir a Madrid a cumplimentar al Rey y a enterarle de la conducta que siguió.

Dados de alta

MELILLA.—Han sido dados de alta en el hospital militar por encontrarse bastante mejorados de las heridas que recibieron los tenientes señores Barnal y Sánchez Ortiz.

En breve embarcarán con rumbo a España.

El comandante Lacanal, los capitanes Gil, Borrero y Simeoni y el teniente Mellina que curan sus heridas en el mismo hospital, mejoran notablemente.

Serán también dados de alta dentro de poco tiempo.

Convoy

MELILLA.—Se ha hecho el acostumbrado convoy sin novedad.

Los moros, durante su trayecto, no se dignaron saludarle como de costumbre con algunos disparos.

Tiroteo

MELILLA.—Sobre la posición de los lavaderos de mineral, ha habido hoy un ligero tiroteo.

Los moros se aventuraron a salir de sus madrigueras y acercarse a dicho campamento, pero fueron recibidos con una descarga que les obligó a volver la espalda más que aprisa.

No tuvimos bajas.

Para la plaza

MELILLA.—Se ha ordenado que cada unidad forme una compañía con los reservistas casados ó viudos con hijos de que disponga, los cuales serán destinados a las guardias de las plazas de Melilla y Chafarinas, librándoles así del peligro de las balas enemigas, pero prestando al mismo tiempo un importantísimo servicio.

Capellán recompensado

MELILLA.—Se ha abierto juicio contradictorio para ver de conceder la laureada al capellán del batallón de Arzobispes, como recompensa a su heroico comportamiento en los últimos combates.

En Alhucemas

MELILLA.—Comunican de Alhucemas que la situación de aquella plaza sigue siendo muy halagüeña.

Los moros continúan tiroteando la plaza, pero sus disparos no ofrecen peligro alguno y son constantemente rechazados.

Sobre un rumor

MELILLA.—La noticia ya comunicada a toda la prensa de que un sargento de tiradores de Ouita ha desertado al enemigo excitándole a hacernos la guerra, ha causado general indignación.

Dicho sargento se llama Suadami y disfrutaba de una pensión otorgada por el Gobierno español.

Como el rumor está siendo objeto de unánimes comentarios, procuré enterarme, pero no he podido obtener la confirmación oficial.

MADRID

(DE LA PUNTA ASOCIADA)

Consejo

MADRID.—A las siete de la tarde se reunió el Consejo de Ministros en el domicilio del Sr. Maura.

La reunión del Consejo causó general sorpresa, pues se desconocía la convocatoria.

Los ministros se mostraron reservadísimos a la salida. Únicamente el señor Cierva nos dijo que no se había tratado nada de política.

El Consejo parece ser que se limitó al trámite de algunos asuntos de Guerra.

Se ignora en absoluto si en él se trataría del próximo avance del Ejército de operaciones.

La llegada del Rey.—El avance

MADRID.—Hablado después del Consejo con el señor Cierva del regreso del Rey a Madrid, nos manifestó que, efectivamente, el monarca llegaría a la corte mañana a las dos de la tarde.

Acercos de la libertad de publicar noticias respecto al avance del ejército de operaciones, dijo que debe el público y la prensa tener paciencia, pues la espera que se imponga será corta.

Otra división a Melilla?

MADRID.—Se afirma que se han dado las oportunas órdenes para que una nueva división esté dispuesta a marchar a Madrid al primer aviso.

Se compondrá de ocho batallones de infantería, dos escuadrones de caballería, un grupo de artillería y las secciones correspondientes de ingenieros, administración y sanidad militar.

Las brigadas de esta división serán constituidas con elementos de diversas regiones militares.

LAS PROVINCIAS

(DE LA PUNTA ASOCIADA)

Otras rogativas

VALLADOLID.—Se han celebrado públicas rogativas, dispuestas por el señor Arzobispo, para pedir a Dios el triunfo de nuestras armas en Africa.

Construcciones para la guerra

CADIZ.—En los arsenales se trabaja con actividad en la construcción de ganguillos de hierro con destino a Melilla.

Estos barcos se destinan a limpiar fondos en el mar.

El general Santaló

CADIZ.—El capitán general de este departamento, señor Santaló, ha salido para Madrid, llamado por el ministro de Marina.

Telegramas de pésame

IRÚN.—El general López Domínguez y otros distinguidos políticos han telegrafiado al exministro liberal D. Pío Gullón, haciéndole partícipe de su dolor por el fallecimiento de su esposa.

Excursionistas

SERGOVIA.—El día 25 son esperados los socios de la Sociedad castellana de Excursionistas de Valladolid.

Incendiarlos detenidos

ZARAGOZA.—Nuevos pormenores se han adquirido la detención de uno de los incendiarios de Barcelona.

Desde hace varios días, la policía de Zaragoza y la Guardia civil, tienen órdenes de realizar algunas capturas.

Anteanoche, un inspector y varios agentes, rodearon la casa número 1 de la plaza de San Nicolás, a donde se suponía que iba a parar Inocencio Emperador Pérez, de 28 años, soltero, encuadrado en Barcelona, donde hace años trabajaba.

Al acto concurren las autoridades civiles y militares y numeroso público.

La indemnización

PARIS.—Una persona autorizada y competente en estos asuntos, ha manifestado que la indemnización que el Gobierno español pretende del Sultán de Marruecos, ofrecerá muy serias dificultades para su cobro.

Lo de Creta

PARIS.—Todos los representantes de las potencias europeas consideran como aplazado el conflicto de la isla de Creta.

Salida de fuerzas

BARCELONA.—Han salido algunas fuerzas con destino a Vich.

La iglesia de San Pablo

BARCELONA.—Los arquitectos han examinado las ruinas de la iglesia de San Pablo, y por unanimidad han dictaminado que se hace imposible su conservación.

Dicha iglesia fué fundada en el siglo X por Ludovico Pío y su mérito artístico, era inmenso.

Llegada del Rey

MADRID.—En el momento de ir a telegrafiar dirigiéndose los ministros a la estación a esperar al Rey, que llegará a Madrid a las dos y cuarto.

Alianza

BERLIN.—Entre los diplomáticos y políticos alemanes se habla de una próxima alianza entre Turquía y Bulgaria.

Promesas

VIENA.—El emperador, en carta particular dirigida al Papa, le promete ocuparse personalmente de la situación de los preses de Agram.

ANUNCIOS

SUBASTA

El día 31 del corriente mes, y hora de las doce, se venderán en pública subasta en la Notaría del Dr. Prada, Zamora, número 26, trece tierras radicantes en término municipal de La Vellés.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

El Dr. Don Luis Infante

México director del balneario de Calzadilla del Campo, tiene abierta durante los meses de verano, en el establecimiento consulta para el tratamiento de las enfermedades de garganta, nariz y oídos.

BRISAS DEL TORMES

Polvos muy adherentes é invisibles, dan al cutis frescura y transparencia, dejándolo terso y aterciopelado.

Blanco, rosa naturales, y moreno.

DOS PESETAS CAJA

Prudencio Santos Benito

Plaza Mayor, 17 y 18

Se arrienda buen portal

á propósito para una tienda de ultramarinos ú otros industria, con su buena estantería, mostrador y otra habitación para almacén; calle de la Cárcel Nueva, número 6, informarán.

Mercado PARTICULAR

En este Mercado se venden casetas y cajones para la venta de toda clase de artículos, así como también sus correspondientes depósitos para guardar los géneros, á precios económicos.

También se ofrece á los comerciantes, fabricantes, fondistas, paradores y demás industrias, las paredes interiores del edificio para la colocación de anuncios de sus respectivas casas, fábricas ó talleres á precios convencionales.

Informarán en las oficinas del citado Mercado.

Al cerrar la edición

Las regatas

SANTANDREA.—En las regatas de yates verificadas en esta ciudad, ganó el primer premio el yate Princesa de Asturias, de Bilbao.

Los demás premios los obtuvieron: el segundo, el yate Chorta; el tercero, el Cataluña; el cuarto, el Serimira, y el quinto, el Bahía.

Cuando dos balandros luchaban encarnizadamente por cogerse la delantera, embarrancaron.

En los primeros momentos creyó que ocurriría un accidente serio, pero pudieron ser sacados á flote sin gran trabajo y su tripulación no sufrió lo más mínimo.

El Club náutico ha remitido al mayordomo de Palacio, las 12.000 pesetas, importe de los premios que sus poseedores han cedido, destinándolos á la suscripción que la Reina inicia con destino á las víctimas de la guerra.

Funerales

VALENCIA.—Las fuerzas de guarnición en esta capital han organizado unos solemnes funerales en sufragio del alma de las víctimas de la campaña.

CLINICA ORTOPEDICA PRIM

ALSASUA (NAVARRA)

Gran fabricación de APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios para corregir dislocaciones de la espalda, piernas y pies, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descomodar del vientre, etc., etc.

Herniados: Bragueros Prim privilegiados

Exito cada vez más creciente. Los médicos más eminentes lo recomiendan, por ser el más cómodo y económico. Quien os promete curaros con vendajes de goma ú otros aparatos, os engaña ó ignora que es hernia. El que mejor CONTIENE la hernia más difícil y único desprovisto de correajes de entropieura. Precios, de 35 á 60 pesetas.

BALNEARIO DE ALSASUA (unido á la Clínica ortopédica Prim)

Las aguas medicinales de Alsasua clorurado, sódicas, bicarbonatadas, sulfurosas son superiores á sus similares en las enfermedades del estómago, herpetismo, órgano digestivo, urinario y respiratorio. Botella de litro, á una peseta en todas las farmacias.

Depósito para Salamanca, farmacia de Urbina

MILLARES DE FAMILIAS

preparan instantáneamente, en su propia casa, aguas de Selz, minerales, toda clase de sodas y bebidas gaseosas puras, por medio del

SIFON SPARKLET

Los médicos, por su pureza é higiene, recomiendan el uso de estos Sifones en todo el mundo. Pídanse en Bazarés, establecimientos de Bateria de Coeina, Ferreterías, Farmacia y Ortopedias de toda España, al precio de

Sifon Frana Sparklet. 6'75 pesetas, Caja de 12 cápsulas. 1'00 id.

Véndese: Salamanca, Manuel Serrano.

Medalla de Oro Exposición Zaragoza

Balneario de Calzadilla del Campo

SALAMANCA

Fuente del Estómago.—Sulfurado-sódicas, variedad bicarbonatadas, únicas en España; curan siempre las afecciones del aparato digestivo.

Manantial de los catarros.—Indicadísimas en el reumatismo nervioso, articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y esorofulismo.

Grandes reformas en el Balneario.—Alimentación sana, habitaciones espaciales é higiénicas, coche diario desde Salamanca, que sale de la puerta de Zamora á las tres de la tarde.

Médico Director: DON LUIS INFANTE

Toda la correspondencia al Administrador. Pídanse folletos.

CORSÉS DE PARÍS

MARCA

LA SIRÉNE

LA PRIMERA FÁBRICA DEL MUNDO

ULTIMOS MODELOS

Depósito exclusivo: Prudencio Santos Benito

Plaza Mayor, 17 y 18.-SALAMANCA

Maquinaria agricola

de todas clases

LA MAS PRACTICA Y DURADERA

Visita la exposición en la calle de ZAMORA, núm. 24, y os convenceréis.

ARBOLES, SEMILLAS, VIDES AMERICANAS, INGERTOS, ESTACAS, ESTAQUILLAS, BARBADOS, APROPIADO TODO PARA ESTE TERRENO

FRANCISCO RAMON Y LACA

CALLE DE ZAMORA, NUM 24.—ENTRADA LIBRE

Se vende PARA LAS CANAS

Ultima perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Con su uso los cabellos negros adquieren su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se use muchos años, los cabellos sostendrán su primitivo color sin alteración alguna, garantizando que por su naturalidad y brillantez, nadie podrá conocer que estén teñidos. Es la única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier aceite de tocador.

Depositarlo exclusivo para su venta en Salamanca: D. Prudencio S. Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

Se arriendan los pastos

de invierno de la dehesa de Aldagutierrez y Cebedino, término municipal de Ledesma, suficientes para setecientas ovejas de vientre. Para el precio y condiciones informará el montañés de dicha dehesa.

NUEVO TALLER MECANICO

CARPINTERIA

DE

Arsenio Andrés, Hijos

AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACION) 15

SALAMANCA

Se construye toda clase de carpintería y tornaría á precios económicos.

IMPRENTA DE CALATRAVA

ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el SAIZ

SAIZ de CARLOS

(STOMALIN)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acidez y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, gases de hinchazón abdominal, etc. La digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, aumentando de peso si estaba callosamente.

Se vende en las principales farmacias de Madrid y Salamanca, 30, MADRID. Se reparte por correo certificado á todo el país.

Se vende PARA LAS CANAS

Ultima perfección. Aceite Vegetal Mexicano. Con su uso los cabellos negros adquieren su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se use muchos años, los cabellos sostendrán su primitivo color sin alteración alguna, garantizando que por su naturalidad y brillantez, nadie podrá conocer que estén teñidos. Es la única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier aceite de tocador.

Depositarlo exclusivo para su venta en Salamanca: D. Prudencio S. Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

Se arriendan los pastos

de invierno de la dehesa de Aldagutierrez y Cebedino, término municipal de Ledesma, suficientes para setecientas ovejas de vientre. Para el precio y condiciones informará el montañés de dicha dehesa.

NUEVO TALLER MECANICO

CARPINTERIA

DE

Arsenio Andrés, Hijos

AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACION) 15

SALAMANCA

Se construye toda clase de carpintería y tornaría á precios económicos.

IMPRENTA DE CALATRAVA

